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The article considers the issue of cooperation between a state, a region and a city. The systems
of state administration bodies and local self-government bodies in Ukraine are analyzed. Vital pub-
lic functions of local self-government are determined, the ones to increase the level of socioeco-
nomic development of a region. 
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Постановка проблеми. Основою соціально-економічного розвитку регіо-
нів, безсумнівно, є регіональний відтворювальний процес, який визначається,
з одного боку, як підсистема суспільного відтворення, а з іншого – інтеграція
одиничних відтворювальних процесів на рівні міст, що формує умови для
комплексного розвитку економіки регіону.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом останніх десятиліть
проблеми розвитку будь-якої країни привертають значну увагу не тільки дос-
лідників наукових кіл, але й політиків усіх рівнів влади. Особливо значну роль
у цьому процесі відіграють соціально-економічні пріоритети регіонального та
місцевого розвитку. 

Проблеми регіонального й місцевого розвитку у працях багатьох вітчиз-
няних і зарубіжних економістів, серед них О.І. Амоша [3], С.В. Богачов [6],
В.П. Вишневський [3], А.І. Землянкін [3], М.В. Калина [7], С.Ю. Колодій [12],
П.В. Круш [9], Л.М. Кузьменко [10], Т.Л. Миронова [12], М.Г. Чумаченко [13]
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та інші. Проте питання розмежування повноважень місцевого самоврядуван-
ня та виконавчої влади, делегованих повноважень, деяких аспектів відносин
між головою територіальної громади та відповідною радою залишилися неви-
рішеними. 

Невирішені частини проблеми. Слід зазначити, що деякі аспекти управлін-
ня соціально-економічним розвитком регіону (міста) мають дискусійний ха-
рактер. Проте потреба в адаптації процесів управління для забезпечення ефек-
тивного їх функціонування і розвитку об'єктивно обумовлює необхідність по-
стійного оновлення механізмів взаємодії в управлінських аспектах між держа-
вою та регіоном, між державою й містом, а також між регіоном і містом. 

Метою дослідження є визначення системи зв'язків і взаємодій органів
місцевого самоврядування з іншими суб'єктами державного та регіонального
управління в Україні.

Основні результати дослідження. Сьогодні у світі спостерігається тенденція
до зростання рівня урбанізації, яка принципово змінює роль і значення міст
для національного та регіонального розвитку. Безумовно, на регіональному
рівні підвищується значимість міста, що визначається його системоутворюю-
чою роллю, а також істотною стає орієнтація на формування особливого ре-
гіонального мезопростору. 

Урбанізація – історичний соціально-економічний процес зростання ролі
міст у розвитку суспільства, у соціальній, професійній, демографічній струк-
турі населення, розміщенні продуктивних сил, розвитку науки, у сфері послуг,
способі життя, культурі тощо [6, 242].

Урбанізація – це результат розвитку суспільного поділу праці, передусім
відокремлення ремесла від землеробства, що зумовило відокремлення міста
від села. Процес урбанізації впродовж існування людської цивілізації (крім
первіснообщинного ладу) відбувався на основі поступового зростання про-
дуктивності праці в сільському господарстві й відпливу населення з села в міс-
то [11, 772].

В урбанізованих демократичних країнах рівень національної конкуренто-
спроможності та розвитку корелюється з рівнем розвитку міст країни. Міжна-
родною спільнотою місто офіційно визнано основою соціального й еконо-
мічного розвитку людства.

Міжнародне визнання знайшла також ідея про те, що вирішення глобаль-
них проблем має ґрунтуватися на гармонізації проблем на рівні міст, роблячи
цей процес для систем більшого масштабу (регіону та держави) автомодельним.
Міста ж, у такому разі, не мають права експортувати проблеми і порушувати рів-
новагу із зовнішнім середовищем або з власним майбутнім станом. Всі пробле-
ми або ж порушення рівноваги повинні вирішуватися містом (як самостійно,
так і за допомогою держави шляхом відповідного узгоджувального процесу).

У світі відбувається також поступове переосмислення відносин між дер-
жавою та містом, принципово змінюються пріоритети внутрішньої політики
розвинутих країн світу (зокрема ЄС) на користь підтримки розвитку локаль-
ного (міського) рівня.

Україна, яка де-факто є високоурбанізованою країною, декларує при-
хильність до демократичних перетворень. Ці дві ознаки об'єктивно актуалізу-
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ють питання переосмислення внутрішньої політики держави щодо відносин
між державою, регіоном і містом.

Для того, щоб територіально-адміністративний устрій відповідав інтере-
сам українського народу, кожній окремій територіальній частині України не-
обхідно надати права її самоврядування, що дозволяє забезпечити реалізацію
інтересів і потреб населення (табл. 1). 

Таблиця 1. Кількість територіально-адміністративних одиниць
в Україні на 01.01.2010 [8]

Суть адміністративно-територіальної реформи полягає в повній передачі
повноважень і ресурсів на місця, місцевому самоврядуванню. Влада повинна
бути передана безпосередньо туди, де відбувається контакт людини й першого
владного інституту. 

Населення постійно зіштовхується з величезним комплексом проблем,
таких як дороги, освітлення, опалення, гаряча й холодна вода, дахи, дитячі
садки, місцевий транспорт, санітарний і ветеринарний контроль, турбота про
інвалідів, підростаюче покоління тощо. Надати ці послуги вчасно і якісно
держава не в змозі. Тільки один інститут може реалізувати ці послуги – місце-
ве самоврядування. Але серйозним гальмом у реалізації функцій місцевого
самоврядування є територіальний устрій країни, що не дає ні повного комп-
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лексу повноважень, ні необхідних ресурсів для надання населенню соціально-
економічних послуг. Територіально-адміністративний розподіл України пови-
нен стимулювати ефективну роботу всіх ланок державної влади (законодавчої,
виконавчої і судової) й органів місцевого самоврядування, гарантувати права
й свободи людини [12, 26]. 

Система місцевих органів влади в Україні (рис. 1) характеризує взаємодію
владних установ відповідного рівня і населення території.

Рис. 1. Система органів державного управління і місцевого
самоврядування України [9, 35]

Слід зазначити, що в українській системі місцевого самоврядування сис-
тема зв'язків і взаємодій органів місцевого самоврядування з іншими суб'єкта-
ми державного управління будується на принципах децентралізації. У свою
чергу, місцеве самоврядування виступає єдиною формою децентралізації дер-
жавної влади на місцях.

Місцеве самоврядування виконує важливі суспільні функції, забезпечує
реалізацію основних соціально-економічних прав громадян, є інструментом
залучення їх до управління суспільством й економікою.

Місцеве самоврядування, підвищуючи активність населення у розв'язанні
важливих проблем життєдіяльності, здатне надати розвиткові суспільства до-
даткові внутрішні стимули саморозвитку, прискорення соціально-економіч-
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ного й науково-технічного прогресу. Визначення методів й умов ефективної
організації місцевого самоврядування задля подолання системної кризи в
управлінні, стабілізації і підвищенні якості життя всіх верств населення на
основі стимулювання впровадження перспективних нововведень, організа-
ційних та інформаційних технологій потребує поглибленого аналізу й розвит-
ку теорії самоврядування як з позицій виявлення економічної сутності й побу-
дови сучасної концепції місцевого самоврядування, так і з погляду функціо-
нальних особливостей їх реалізації [6, 253].

Соціально-економічний розвиток міст визначено Європейськими харті-
ями міст 1992 р. та 2008 року [4; 5]. У 1986 р. міжурядовим комітетом, що скла-
дається з представників національних міністерств, які займаються питаннями
міст, була розроблена і направлена Конгресу місцевої і регіональної влади Ра-
ди Європи (CLRAE) програма міської політики з визначенням основних
принципів за головними сферами міського життя під назвою Європейська
хартія міст [4] (прийнята 18 березня 1992 р. у Страсбурзі). Цей документ вва-
жається європейською програмою міської політики. 

Концепція Європейської хартії міст 1992 р. визначала конкретні обов'яз-
ки міських органів у сфері міського розвитку. Відповідно до загальної спрямо-
ваності роботи Ради Європи на захист основних свобод і прав людини велика
увага у хартії приділялася якісним аспектам міського розвитку і якості життя.
У ній визначено керівні принципи, які могли легко застосовуватись у всіх
країнах Європи, особливо в тих, де проблеми міст схожі за характером або за
масштабом. Ключовим положенням хартії була ідея співпраці і солідарності:
між місцевими органами влади серед держав-членів Ради Європи з метою за-
безпечення кращої якості міського життя; між національними і місцевими
органами влади в забезпеченні, на основі політичних і фінансових зобов'я-
зань, передачі повноважень на ухвалення рішень від центру містам і регіонам;
між місцевими органами влади та районами з метою кращої взаємодії в проце-
сі ухвалення рішень; між містами всієї Європи.

Проте, враховуючи стрімкий розвиток економіки, екологічні кризи та ін-
ші зміни в сучасній Європі, через 16 років після ухвалення першої Європейсь-
кої хартії міст, Конгрес місцевої і регіональної влади Ради Європи на пленар-
ній сесії у травні 2008 р. у Страсбурзі прийняв Європейську хартію міст II –
Маніфест нового урбанізму, в якому висловлюється комплекс загальних прин-
ципів і концепцій, що дозволяють великим і малим містам відповідати на ви-
клики, з якими стикається суспільство. У новому документі громадянам про-
понується бачення міст як центрів культурного різноманіття, солідарності,
сталого розвитку і творчості [5].

Питання розмежування повноважень місцевого самоврядування та вико-
навчої влади, делегованих повноважень, деяких аспектів відносин між голо-
вою територіальної громади та відповідною радою залишилися невирішеними
(табл. 2). 

Проведення реформи адміністративно-територіального устрою України
за будь-яким із варіантів супроводжуватиметься утворенням і ліквідацією тих
чи інших територіальних одиниць. Але при цьому важливо досягти не тільки
оптимальних параметрів територіальних одиниць – основи для діяльності
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органів місцевого самоврядування та органів державної влади, але й достат-
нього суспільного розуміння та належної підтримки ідей реформи з боку гро-
мадян.

Таблиця 2. Порівняння принципів і повноважень місцевого самоврядування
і місцевих державних адміністрацій, авторське групування

Слід зазначити, що законодавче поле з цього питання є недосконалим.
Так, не визначені умови делегування повноважень, порядок здійснення деле-
гованих повноважень, порядок набрання чинності та введення в дію актів, а
також визначення системи контролю з питань делегування повноважень. Є
потреба і в законодавчому визначенні принципів делегування повноважень, в
тому числі таких, як законність, субсидіарність, добровільність, підконтроль-
ність, підзвітність.

Аналізуючи вище викладене, можна зробити такі висновки:

РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКАРОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА



1. У розвитку місцевого самоврядування в Україні, незважаючи на нама-
гання влади привести його у відповідність до європейських стандартів, реальні
умови свідчать про існування багатьох проблем. 

2. Недосконалість Закону України «Про місцеве самоврядування в Украї-
ні» [1] призвела до розмежування владних повноважень між державою, регіо-
ном і містом, що, у свою чергу, негативно впливає на соціально-економічний
розвиток кожної ланки територіальних утворень.

3. Найбільш дискусійними залишаються питання делегування повнова-
жень міських, районних, обласних рад відповідним державним адміністра-
ціям. Міські, районні, й обласні ради народних депутатів не утворюють влас-
них виконавчих органів і тому вони вимушені делегувати виконавчі повнова-
ження державним адміністраціям. 
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